ИНФОРМАЦИЯ INFORMATION

Памятные и знаменательные даты

Memorable and remarkable dates

List of landmarks and significant dates in world and Russian history.

В июле — сентябре 2025 г.

26 июля (150 лет назад) родился *Карл* Густав Юнг — швейцарский психиатр и психолог, основатель аналитической психологии. Одной из значительных работ Юнга можно считать «Метаморфозы и символы либидо» (1912). В ней он исследовал спонтанное появление фольклорных и мифологических мотивов в снах пациентов. Исходя из этого, он постулировал существование в психике человека, помимо индивидуального бессознательного, более глубокого слоя коллективного бессознательного, которое, по Юнгу, есть отражение опыта прежних поколений, запечатлевшееся в структурах мозга. В работе «Психологические типы» (1921) Юнг разработал типологию характеров, в основе которой лежит выделение доминирующей психической функции (мышление, чувство, интуиция, ощущение) и преобладающей направленности на внешний или внутренний мир (экстраверт и интроверт). Идеи Юнга оказали большое влияние на сравнительное изучение религий, мифологии, фольклора.

16 августа 980 г. (1045 лет назад) родился персидский ученый-энциклопедист, философ и врач Абу Али Хусейн ибн Абдуллах ибн аль-Хасан ибн Али ибн Сина (Авиценна). Он написал более 450 трудов в 29 областях науки, внес крупный вклад в развитие философии, логики, психологии. Некоторые из трудов он писал в форме поэм («Трактат о люб-

ви» и «Трактат о птицах»). Самые известные работы Авиценны — «Книга знания», «Книга исцеления», философская и научная энциклопедия, «Канон медицины», учебник «Логика» (логикой Ибн Сина называл науку о формах мышления). Ибн Сина исследовал взаимоотношение субъекта и предиката в суждении, конъюнктивные суждения, взаимозависимость категорических и условных суждений. Творение в вечности мыслитель объяснял с помощью неоплатонического понятия эманации, обосновывая таким образом логический переход от первоначального единого к множественности тварного мира. Однако в отличие от неоплатонизма он ограничивал процесс эманации миром небесных сфер, рассматривая материю не как конечный результат нисхождения единого, а как необходимый элемент любого возможного бытия. Кроме того, Ибн Сина разработал собственное учение о темпераменте и характере человека. Согласно этому учению, натура человека делится на четыре простых вида: горячая, холодная, влажная и сухая (что в современной психологии соответствует четырем темпераментам).

18 августа 1845 г. (180 лет назад) в Санкт-Петербурге основано *Русское географическое общество*. Основной целью создания Общества было изучение «родной земли и людей ее обитающих». Среди учредителей общества — Федор Литке, Карл Бэра, Фердинанд Врангель. В числе почетных

членов Общества — государственные, науч- а также за активное участие в реализации ослов, В. И. Вернадский, Ф. П. Врангель, чев. В XXI в. Обществом запущен проект развития Сибири «Русский Ковчег», изданы энциклопедия путешествий, энциклопедия экспедиций с документами и картами. Проводится обследование исторических военных аэродромов воздушной трассы «Аляска — Сибирь». Организованы экспедиции: археолого-географическая «Кызыл-Курагино» в районе, где будет построена железная дорога, которая соединит Республику Тыва с Красноярским краем; комплексная «Гогланд» по созданию летописи Внешних островов Финского залива (найдены более 75 крупных объектов военно-технической истории); экспедиция по очистке Арктики. Очищены острова Кильдин (Мурманская обл.) и Врангеля (Чукотка). В селе Хатанга на севере Красноярского края собрано 547 тонн техногенного мусора и множество артефактов.

3 сентября 1945 г. (80 лет назад) на заключительном этапе Второй мировой войны, в ходе проведения Маньчжурской стратегической, Южно-Сахалинской наступательной и Курильской десантной операций, группировка Вооруженных сил СССР на Дальнем Востоке разгромила войска японской Квантунской армии и освободила северовосточный Китай, Северную Корею, Южный Сахалин и Курильские острова. Япония капитулировала. 14 апреля 2020 г. Государственная Дума России приняла закон об изменениях в списке Дней воинской славы и памятных дат. День 3 сентября назван Днем окончания Второй мировой войны.

ждено почетное ученое звание «Профессор Российской академии наук», присуждаемое Президиумом РАН за научные достижения национального или международного уровня,

ные и общественные деятели: П. П. Семёнов- новных задач и функций Академии. В соот-Тян-Шанский, С. Ю. Витте, Н. И. Вави- ветствии с Положением звание «Профессор РАН» присваивается российским ученым, А. М. Горчаков, В. И. Даль, В. А. Обру- не являющимся членами Академии, а также исследователям с российским гражданством, работающим в зарубежных научных центрах и университетах. Звание присваивается ученым, имеющим ученую степень доктора наук либо ученую степень, полученную в иностранном государстве, признаваемую в Российской Федерации; награды, почетные звания, включая членство в академиях, научных обществах и т. д. Профессор РАН имеет стаж научной деятельности, как правило, не менее 10 лет в научных организациях и (или) образовательных организациях высшего образования. Применяется ограничение по возрасту: не старше 50 лет (источник: Постановление Президиума РАН от 29 сентября 2015 г. № 204).

В 1845 г. (180 лет назад) в состав Императорской публичной библиотеки вошел Румянцевский музей. Хранителем музея стал князь Владимир Федорович Одоевский (1804—1869) — писатель, музыковед, философ. В основу собрания Румянцевского Музеума, учрежденного 22 марта 1828 г. именным указом Николая I, легли коллекции графа Румянцева. Граф Николай Петрович Румянцев (1754—1826) собирал исторические книги и рукописи, составлял летописи древних русских городов, издавал памятники древнерусской письменности, изучал обычаи и обряды народов России. Более 28 тысяч томов его библиотеки были переданы государству — «на пользу Отечеству и благое просвещение». Сегодня объем фондов РГБ превышает 48 млн единиц хранения. В 2025 г. РГБ занимает первое место по одному из 29 сентября 2015 г. (10 лет назад) учре- наиболее важных наукометрических показателей — индексу Хирша (128) — не только среди российских библиотек, но и среди всех подведомственных Министерству культуры РФ учреждений.

В 2005 г. (20 лет назад) на платфор- ная информационно-аналитическая системе Научной электронной библиотеки ма — *Российский индекс научного цитирования* eLIBRARY.RU была запущена националь- *(РИНЦ)*.